

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Сарычевой Татьяны Владимировны* на тему
«Методология комплексного статистического анализа занятости в Российской Федерации
по видам экономической деятельности», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Экономическое и социальное развитие как России в целом, так и ее регионов в значительной степени определяется структурой занятости по видам экономической деятельности, которая является реальным отражением всех структурных сдвигов, протекающих в экономике страны. Сегодня в значительной проработке нуждаются теоретико-методологические подходы к решению вопросов оценки изменений в структуре занятости по видам экономической деятельности и эффективности структуры занятости. Вышесказанное свидетельствует об актуальности темы диссертационного исследования Сарычевой Т.В., посвященного разработке методологии комплексного статистического анализа занятости в Российской Федерации по видам экономической деятельности. В работе особое место отводится анализу эффективности структуры занятости, как основного фактора повышения устойчивости развития и конкурентоспособности российских территорий.

Научная новизна представленной работы заключается в том, что в ней обосновываются методологические положения и подходы к статистическому исследованию различных аспектов занятости в разрезе видов экономической деятельности на макро-, мезо- и микроуровне российской экономики с помощью разработанной системы показателей и статистического инструментария, включающего методы многомерного статистического анализа и эконометрического моделирования. Объективность результатов исследования достигается за счет обработки и анализа обширного массива официальных статистических данных, характеризующих занятость и ее структуру по видам экономической деятельности в России и ее регионах.

Научный интерес представляет регрессионная модель по панельным данным, позволяющая оценить влияние показателей, характеризующих спрос и предложение на рынке труда, на численность занятых по видам экономической деятельности (стр. 45). Модели, построенные с учетом факторов сезонности, позволили автору количественно оценить изменения в структуре занятости по видам экономической деятельности и повысить обоснованность информационного обеспечения управленческих решений, связанных с развитием национального рынка труда (стр. 17-19). Отдельного внимания заслуживают регрессионные модели (таблицы 10 и 11), которые позволяют оценить зависимость показателей эффективности региональных рынков труда от структуры занятости по секторам экономики с учетом специализации экономики региона.

Следует отметить значительный объем проделанной работы и глубокий анализ различных аспектов структуры занятости по видам экономической деятельности на макро-, мезо- и микроуровне. Однако по работе имеются следующие замечания: из автореферата не ясно, каким образом выделялись показатели, используемые при построении регрессионных моделей, характеризующих численность занятых по видам экономической деятельности, как на уровне Российской Федерации (стр. 17), так и на уровне региона (стр. 44-45), следовало бы больше внимания уделить вопросам спецификации предлагаемых эконометрических моделей.

Однако вышеуказанные замечания не снижают общей положительной оценки проведенного научного исследования. В целом содержание автореферата позволяет достаточно высоко оценить проделанную работу. Комплексность и логичность

исследования позволили в полной мере решить поставленные задачи и достигнуть цели работы. Обращает на себя внимание обширный список публикаций автора по теме диссертации, а также число международных и всероссийских конференций, где были апробированы результаты исследования.

Содержание и оформление работы, судя по автореферату, соответствует требованиям (пп. 9-11, 13, 14) Положения о присуждении ученых степеней утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 482 с изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 28 августа 2017 г. № 1024, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук. Автор диссертации, Сарычева Татьяна Владимировна, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Профессор кафедры математической экономики ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского», д.э.н., профессор

Владимир Алексеевич Балаш

Сведения о лице, представившем отзыв:

ФИО: Балаш Владимир Алексеевич

Почтовый адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83

Телефон: +7 (8452)518215

Электронная почта: vladimirbalash@yandex.ru

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского»

Должность: профессор кафедры математической экономики

